

Es el periódico de mayor circulación en la Coruña

EL PROTECTORADO DE MARRUECOS

Un voto de calidad

Más que cualquier comentario que pudiera hacerse sobre los temas que la actualidad puso sobre el tapete, tiene interés lo que al presentar la dimisión del cargo de presidente de la Liga Africanista dijo el señor Sánchez de Toca acerca del desbarajuste de la política de Marruecos.

Reproducimos, pues, lo más esencial de sus manifestaciones, lo que pinta nuestro protectorado en aquella zona que tanta sangre y tanto dinero nos está costando.

“Y en cuanto al aspecto de la organización administrativa y política del protectorado”, consignamos desde primera hora, las siguientes advertencias:

Que el protectorado no es la conquista militar ni la administración directa.

Que hacer política y administración de protectorado significa mantener lo más posible las instituciones indígenas, las políticas de las tribus, utilizar los jefes tradicionales del país, las costumbres y los estados de derecho consuetudinario de las poblaciones, no perturbarles en el ejercicio de su propio régimen, en la administración de sus justicias y en las recaudaciones de sus impuestos.

En suma: apelar constantemente al concurso de las autoridades indígenas, Majzen, chorfás, jefes de chorfás, jefes de tribus, de modo que la práctica del régimen de protectorado y de cooperación sea siempre tangible a los habitantes.

No emprender nunca ni dejar de emprender, salvo el caso de agresión inmediata o fuerza mayor, operaciones militares que no hayan sido preparadas de antemano políticamente, y estén completamente provistas de instrumentos y combinadas para ese objeto.

No perder nunca de vista el amplio uso de la asistencia médica indígena y el de las compras de bastimentos sobre el terreno para beneficiar a los habitantes con la presencia de nuestros soldados, y asociar sus intereses con los nuestros, sin desviarnos en ningún momento de considerar que una tropa en operaciones debe ser un “centro de atracción”, y no un “factor de repulsión”.

Reconstituir, ante todo, a medida que las comarcas entran en orden, la autoridad local, para que se ejerza, conforme a las reglas tradicionales y con subordinación al Majzen.

Que la propia ocupación militar, desde el acto mismo de la toma de posesión de los territorios, sea iniciadora, para los indígenas, de las actividades de la paz en industria, agricultura y comercio.

“Pero los particularismos de los intereses de cuerpo y de los exclusivismos sobre los servicios públicos ya repartidos y vinculados como haberes patrimoniales a los sectores burocráticos de cada departamento ministerial, interponen sus vetos. Cada cual pretende tener, retener y absorber como exclusiva, el conocimiento del pensamiento central o de una parte esencial en el negocio. Por impulso conjunto, resisten insistentemente que llegue a habilitarse ese órgano primario y de vital necesidad para la política de protectorado. Los unos consideran que si ese órgano se centra en la Presidencia del Consejo de ministros, pierden los respectivos escalafones de su carrera empleos de residencia en la capital; otros advierten que sea cual fuere el departamento ministerial en que ese centro directivo se asiente, se les allanan los estados posesorios que tienen adquiridos en los repartimientos sobre el presupuesto de la zona de influencia. Por todo ello continuamos sin que pueda darse respuesta a la pregunta de “¿quién gobierna en España la política de protectorado?”

Y en cuanto a la liquidación del ejercicio de 1916, tal como se desarrolla la administración de su presupuesto, se prevé que ha de exceder en gastos al ejercicio de 1915. En él, con efecto, se reitera el singular fenómeno de que en la zona de nuestro protectorado, cuando más se alardea de haber disminuido los contingentes militares, más aumentan los gastos.

Nuestro desgobierno en la política del protectorado ha producido otros efectos sobre nuestras instituciones militares. Los más funestos han sido sus repercusiones en la desorganización de los cuadros de nuestra orgánica militar.

Si cuando, en 1909, formamos colectivamente el grupo de fuerzas destinadas a las operaciones de policía de frontera en las cercanías de nuestras plazas de Africa, se produjo la sensación de que los efectivos de nuestro Ejército quedaban en condición de ser inmovilizables durante incalculable número de meses, posteriormente se ha ido formando otra preocupación todavía más honda.

Nos sentimos bajo la obsesión de que el Ejército de Africa, que a los comienzos imaginamos como predestinado a ser el núcleo precursor de la reconstitución de nuestra orgánica militar, ahora, incluso a los legos en técnicas militares, nos embarga el temor de que las unidades, trasladadas con sus planas enteras al otro lado del Estrecho, repercutan como factor de descomposición de nuestros cuadros en la Península.

No puedo ni debo ocultar que en mi espíritu, por la propia preeminencia con que el amor propio impone cuanto afecta a nuestra orgánica militar, estos efectos que la política del protectorado repercute sobre nuestra orgánica militar, me preocupan aún más vivamente que la misma repercusión que advertimos en desequilibrio y desorden de los Presupuestos del Estado.

La experiencia de estos cuatro años transcurridos sin métodos de gobierno que reúnan los prestigios de Estado protector, evidencia ya sobradamente la esterilidad de cuanto cooperación pueda yo prestar desde esta presidencia. Mientras no se modifiquen tamaños descomulgados en desempeño de nuestro cometido, para la actuación gubernamental en Marruecos, y prosigamos en desamparo del órgano que nos capacite para mantener la firmeza y cohesión de una política de protectorado, en la que quepa señalar concretamente la función directiva del gobernante responsable, considero que los servicios que pueda yo prestar a la obra de la Liga Africanista, podrán ser más positivos y provechosos con la libertad de acción del peón suelto, que en la de vinculación a las funciones de presidente, o siquiera de individuo de Junta directiva.”

GALICIA EN MADRID

Concurso importante

La “Casa de Galicia”, de la Corte, que preside el diputado gallego D. José Soto Regueira, ha abierto un concurso para premiar el mejor trabajo sobre el siguiente tema: “Mejores prácticas más eficaces para impulsar el

progreso moral y material de Galicia y para conservar las virtudes y corregir los defectos de sus hijos.”

El concurso se cerrará el 31 de Diciembre de 1917 a las doce de la noche, y los premios serán dos, uno de 5.000 pesetas y 500 ejemplares para el mejor trabajo y otro de 2.500 pesetas y 250 ejemplares para el que le siga en mérito.

Cuantos deseen más detalles pueden dirigirse, pidiéndolos, al secretario de la “Casa de Galicia”, calle de Alcalá, número 10, Madrid.

EN LA GAITEIRA

Un hombre muerto

En el río de la Gaiteria fué hallado en las primeras horas de la mañana de ayer el cadáver del carretero Manuel Paradelá Jasppe, de 35 años, casado y vecino del mencionado lugar.

El dependiente de consumos Juan Antonio Vázquez, el vecino de la Gaiteria Ramón López Calón y varios guardias municipales y de Seguridad lo extrajeron del río y lo depositaron en un terreno próximo, desde donde fué trasladado al cementerio de Santa María de Oza.

Se ignora cómo ocurrió la muerte; pero se sabe que anteañoche estuvo Paradelá en una taberna y de ella salió un tanto borracho para dirigirse a la cuadra, situada cerca del río, suponiéndose que fué entonces cuando cayó al agua y por efecto de la borrasca no pudo salvarse y pereció ahogado.

Hoy le será practicada la autopsia al cadáver.

¿SERÁ LA CIERTA?

La casa del Banco

Ayer llegó de Madrid el ilustrado arquitecto del Banco de España D. José de Astú, con encargo de estudiar sobre el terreno los solares y casas que reúnan condiciones para establecer la Sucursal en esta plaza.

A este fin se ha invitado para una reunión, que se celebrará hoy a las doce, a todos los propietarios que tienen presentadas proposiciones al objeto indicado.

Celebraríamos, como lo celebraría el pueblo de la Coruña que tantos años lleva clamando por ello, que de este concurso resultase por fin la decisión de que el Banco construya un edificio especialmente adecuado al caso y digno de aquella entidad y de la importancia de la población.

VIAJEROS

Hoy sale para Vigo con objeto de dar una conferencia en el “Círculo Católico” de aquella ciudad, el joven orador D. José Pórtal Fradejas, ilustrado alumno de Derecho de la Universidad de Santiago.

Para asistir a la boda de su sobrino el comandante de Estado Mayor D. Antonio Villamiel, llegó de Castropol el subinspector de Sanidad militar retirado D. Francisco Magdalena con su familia.

Salió para Madrid con su familia el magistrado D. Joaquín María Becerra.

Salió también para la Corie el presidente de la Cámara de Comercio D. Germán Suárez Pumariega.

Están en la Coruña el diputado a Cortes por Muros D. Manuel Posada y el jefe de la casa de “Simón García y Compañía” en Santander D. Miguel Saenz de Andrés y su señora.

GALICIA

SANTIAGO

En la Facultad de Farmacia y en el laboratorio de Terapéutica, instalados en Fonseca, fueron robados varios metros de tubería de plomo.

Como autores del robo detuvo la policía a los albañiles Manuel Rey y Benito García.

— Anunciase en la “Gaceta” a oposición la plaza de profesor numerario de Física, Química, Historia Natural y Agricultura de la Escuela Normal de maestros de Santiago.

— Se ha dispuesto que D. Antonio Eleizegui y López, catedrático de la Facultad de Farmacia de la Universidad de Santiago, continúe agregado a la Estación ampelográfica central.

LUGO

Ha dispuesto el ministro de la Guerra que los soldados destacados en Lugo con motivo de la huelga planteada por los hornos para dedicarse a la fabricación de pan, no devenguen pluses y si un jornal que les será abonado por los patronos ó en su caso por el Ayuntamiento.

También éste satisfará pluses por los días que dejen de trabajar y no devenguen jornal.

— Un factor del ferrocarril llamado Francisco López, al regresar de caza tuvo la mala ventura de que se le disparase la escopeta, causando la muerte a un joven de 16 años.

VIGO

Quedó instalado en Vigo el Instituto antituberculoso para los casos que ocurran en la zona Sur de la provincia.

Se halla al frente de la nueva dependencia facultativa el médico D. Miguel Sáez Mon, nombrado por la Diputación provincial de Pontevedra.

— En la playa de Teis (Vigo), un niño que con otro jugaba en una gamela, se cayó de la embarcación al agua, pereciendo ahogado.

El padre del niño, que se apellida Cabaleiro, y es marino, estaba en aquel momento en la playa y presenciaba la desgracia.

Cuando Cabaleiro y otras personas se dirigieron en un bote al lugar del suceso sólo pudieron recoger el cadáver del chico.

PONTEVEDRA

Los abogados y procuradores de Pontevedra se disponen a obsequiar con un banquete de despedida a D. Germán Arias, presidente electo de la Audiencia de Orense, que hasta hace poco lo fué de la de Pontevedra.

ORENSE

La guardia civil del puesto de Celanova detuvo a Antonio Rodríguez Rodríguez, vecino de Veiga, la Bola, autor del robo de dos vacas a Antonio Dapena, del pueblo de Villar, de Calvos de Randín, las cuales fueron vendidas en 410 pesetas a Camilo Fortes.

— Ni el dinero ni las vacas fueron rescatadas.

Según dicen del pueblo de Tamagüelos (Verín), en el ganado de cerda se presentó una enfermedad que es conocida con el nombre de mal rojo.

También en el pueblo de Guntimil (Bande), ha sido atacado el ganado vacuno del carbunclo bacteriano.

El gobernador civil declaró ambos pueblos atacados de epizootias y dispuso la adaptación de medidas sanitarias.

— Se ha dado baja por enfermo el gobernador militar de Orense D. Tomás Fernández. Probablemente no volverá a encargarse del Gobierno por haber cumplido la edad reglamentaria y pasar a situación de retiro.

NOTA DEL DIA

Las dos colecciones

En ese incendio de Santander—del cual, por cierto, apenas si dieron noticia los diarios de Madrid, absorbidos por el terror de que cayese su adorado conde, el del papel y las credenciales periodísticas a granel—ha ocurrido una cosa digna de un comentario que sería cómico si no fuese tan trágico el suceso.

En el edificio quemado, el del Ateneo Montañés, se celebraban dos exposiciones de pinturas simultáneamente: una de ellas la constituiría exclusivamente cuadros de un pintor local, el Sr. Alvear; la otra estaba formada por las obras de la colección del barón de Quinto, entre las que figuraban, como ya se ha dicho, lienzos de Leonardo de Vinci, de Velázquez, de Tizano, de Van Dyck, de Zurbarán, de Murillo, de Goya, de Fragonard, de Boucher...

A poco de comenzar el incendio, un grupo de pasantes transeúntes se dio cuenta de él y acudió al Ateneo para ayudar valerosamente al salvamento. Y, recordando que en el edificio estaban los cuadros y justamente emocionados ante el tremendo riesgo que corrían de ser destruidos por el fuego, los pasantes penetraron en el edificio en llamas, para rescatar de entre ellas lo que pudieran, logrando, en efecto, salvar ocho de aquéllas.

Pero, sin duda más localistas y amigos de su convecino el pintor que verdaderos aficionados y admiradores del tesoro de gloria y de belleza confiado a la custodia del Ateneo, esos señores se dirigieron a la sala Alvear, en vez de dirigirse a la del barón de Quinto. Es decir, que ocho cuadros del Sr. Alvear se libraron de la destrucción, mientras, a pocos metros de distancia, las llamas devoraban estupidamente y ennegrecían y enroscaban y reducían a cenizas las almas quinceañadas y patinadas de otras épocas, inmortalizadas y divinizadas por las manos de los genios.

Ocho de esas maravillas habrían podido ser salvadas, en vez de los ocho lienzos del Sr. Alvear, que seguramente serán excelentes pero que no reemplazarán en el tesoro mundial la que la riqueza espiritual destruida representa. ¿Qué hacer con los salvadores? Con peligro de su vida realizaron una acción extraordinariamente meritoria disputándole al fuego su presa; pero ¿la elección de sala, cómo recompensarles por ella?

Cosas de la vida

Está el vecindario de Fuentegirón todo preocupado con esa vecina,

cuyos procederes de gata de Angola a cualquiera ponen carne de gallina.

Ya sabeis el caso: la pobre mujer llevaba una vida llena de dulzuras y alegres ensueños, hasta que anteañoche trajo de una hornada cuantos criaturas con el sobrosito que es de suponer, pues sus ilusiones de recién casada y fiel cumplidora de la ley de Dios eran solo que ésta su primera hornada produjese un chico, y a lo sumo dos.

El cuñado padre, que es un marinerito, vio con alegría nacer el primero

y creyóse el hombre más feliz del mundo al notificar que había un segundo.

pero su entusiasmo tornóse al revés cuando oyó los gritos del número tres, y al sentir el cuarto, sin decir Jesús, desplomóse en tierra con un patatús. Fué grande el espanto de la comadrona al ver un suceso tan extraordinario, pues no comprendía como una persona para el uso interno tuviese un rosario con niños por cuentas, y nunca en la vida condujo a este valle cosa parecida.

Como es gente pobre y esperaba unorro solo disponía de un peñal y un gorro, pues los infelices que comen apenas no hacen canastillas de doce docenas, y tres que quedaron sin gorro y pañal durmieron envueltos en “El Imparcial”.

Algunas vecinas de buen corazón y que están a tono con el biberón a los cuatro meses, pero es flor de un día, y después ¿quién toma dos amas de cría?, puesto que la madre podrá sustentar a dos criaturas, pero al otro infeliz a no ser que quieran chupar la nariz.

En fin, es un caso que asusta a las gentes porque ésta es la tierra de los precedentes y ya con las cosas puestas en tal pie las pobres señoras se lucen, a fé, pues en otros tiempos era muy bastante tener un muchacho, pero en adelante no estará contenta ninguna señora sin sus tres chiquillos ó cuatro por hora, y dejando a un lado la costumbre añeja habrá de portarse como una coneja.

Todo ello por causa de lo que ha ocurrido a esa pobre chica de Fuentegirón, aunque la culpable no sea ella sola, pues parte de culpa la tiene el marido, caballero digno de una batucola.

¡Cuatro niños juntos! a ver cuantos tiene para la cosecha del año que viene.

CRONICAS CATALANAS

DESDE BARCELONA

El curso actual.—Lluvia de millones.—Los bañeritos catalanes.—La visita de los regionalistas a Galicia.—“Manón” en el Liceo.

Después de las vacaciones de Navidad se han reanudado las clases en nuestra Universidad. Desde el día 2 de Octubre en que comenzaron hasta la fecha, es decir, de 79 días de curso, los alumnos sólo han acudido a las aulas 25. Entre días festivos y días de revuelta, han perdido los estudiantes en un solo curso la friolera de 54 días, más del doble de los que aprovecharon. El claustro del Instituto General y Técnico, constituido en Consejo de disciplina para juzgar a los alumnos comprometidos en los últimos desórdenes escolares, después de oír a los testigos de cargo y de descargo, ha condenado a ocho alumnos a la pérdida total del curso; a otros tres a la de dos asignaturas, y a cuatro a la pérdida de los exámenes de Junio.

Algunos periódicos locales protestan contra que el Ayuntamiento haya votado 100.000 pesetas para los gastos de restauración y decorado del Palacio de Bellas Artes, con motivo de la Exposición de arte frances, organizada por los comités de los salones que se celebran en París, de acuerdo con el ministro de Instrucción pública de Francia. Esto no sería nada si no hubiera votado ya para el presupuesto del interior de la ciudad 34 millones y pico de pesetas; para el del Ensanche, 7 millones y medio; para la Casa de Correos, 5 millones; y para la traida de aguas de Mencaida, 30 millones; en junto 77 millones y pico. Para las obras de la Casa de Correos y de la traida de aguas, se tendrán que emitir dos empréstitos.

Una comisión de la Asociación de dueños de bañeritos y manantiales minero-medicinales de Cataluña, visitó al presidente de la Mancomunidad catalana, Sr. Prat de la Riba, con objeto de pedirle que sean tenidos en cuenta los intereses de los bañeritos catalanes en el plan de comunicaciones formado

por aquella entidad. Como el Sr. Prat de la Riba se mostrara favorable desde el primer momento a satisfacer los deseos de los comisionados, se reunen notas de los deseos y aspiraciones de los dueños de bañeritos, con objeto de elevarlos al Consejo de la Mancomunidad catalana.

La visita política al Norte de España, que efectuarán los regionalistas catalanes, parece que será a últimos del corriente mes. Primero irán a Bilbao y luego a Galicia, a donde llevarán la magnífica corona de bronce que ofrecerán al monumento de Rosalía de Castro en Santiago. Esta corona, que lleva la inscripción “Los catalanes a Rosalía de Castro”, está rematada por la corona conidal del escudo de Cataluña y una figura simbolizando la Victoria.

La representación en francés de “Manón” en nuestro Gran Teatro del Liceo constituyó un nuevo y ruidoso triunfo para la notable artista bretona Genevieve Vix, para el tenor Schipa y el barítono Crabbé. Este último, aunque su parte era poco importante, confirmó la opinión que de sus méritos tenía ya formada el público; que es un notabilísimo artista. Genevieve Vix interpreta “Manón” con originalidad y arte exquisito y tuvo momentos felices que impresionaron al selecto público, haciéndole aplaudir con entusiasmo. Del mismo modo Schipa, con su admirable manera de filar las notas en la “réverie”, fué aclamado.

El Corresponsal.

9 de Enero de 1917.

UNA ESTRELLA

AMALIA MOLINA

Añoche nos interrumpieron en nuestra labor un leve taconeo presuroso y una bella y bien timbrada voz de mujer. Cuando alzamos los ojos, estaba ante ellos la gentilísima y encantadora Amalia Molina, que tenía la bondad de venir a vernos antes de que nosotros pudiésemos ir a aplaudirla como merecía.

La célebre artista, que es extraordinariamente simpática, con su ceceo andalucísimo y sus negros ojos risueños, comenzó esta tarde sus tareas. Está haciendo un recorrido por el Norte de España que comenzó en San Sebastián hace ya varios meses y se muestra encantada de estas tierras, tan diferentes de su Macarena.

Amalia nos contó que está cada día más enamorada de su arte y que el año que viene se irá a los Estados Unidos, para donde la contrataron con mil dolares semanales de sueldo. Ya debía haber ido este año, pero la muerte de Gramados la impresionó tanto que desistió de ello.

Amalia Molina, que es tan artista, tan española y tan finamente discreta, tendrá seguramente un gran éxito entre nuestro público, que ya hace algunos años la oyó con embobamiento. Su arte, su intuición y su simpatía lo merecen plenamente.

De la Lotería

La señora Fortuna se ha encariñado con los coruchescos y ayer, por mediación de la lotería nacional, nos hizo una visita de 10.000 pesetas, que aun cuando no son cosa del otro jueves, ya las quisiéramos a diario para andar por casa.

El número 22.476, portador de los dos mil duros, fué vendido en la Administración del Cantón Grande, que está en una buena racha, pues allí se expendieron también algunos décimos de la centena del segundo premio.

Hoy comenzarán a pagarse en la propia Administración las fracciones del billete que obtuvo el segundo premio del sorteo del 2 de Enero del corriente año.

EL FERROL

Enero 11.

UNA BODA

A las diez de la mañana de ayer contrajeron matrimonio en la iglesia parroquial de San Julián la simpática y hermosa Srta. María Buján Lago y el distinguido y alto funcionario de la Compañía Trasatlántica don Luis de Martorell.

La novia, que estaba guapísima, vestía magnífico traje de seda negra y ostentaba el simbólico velo blanco.

Al acto asistieron muchísimas y distinguidas familias de la amistad de los contrayentes.

Apadrinaron a éstos el concejal y propietario D. Ramón Allegue y su distinguida señora.

Dijo fe del acto el juez municipal D. Antonio Togores y firmaron el acta como testigos los Sres. D. Antonio Gil, secretario de Sanidad Marítima; el ingeniero D. Juan Teixidor; el capitán de corbeta, D. Daniel Novás; el capitán de Caballería, D. Miguel Martínez; el fiscal del Juzgado municipal, D. Vicente Seoane Cortés; el capitán de Infantería de Marina, D. Severo Martín; el farmacéutico, D. Juan Barreiro, y el director de “El Correo Gallego”, D. Eladio Fernández Diez.

Terminada la ceremonia, se sirvió en casa de los padres de la novia un espléndido refresco.

Los novios, que recibieron muchos y valiosos regalos de sus amistades, salieron después en el tren de la una para Lugo, de donde irán a la Coruña para fijar ahí su residencia.

ARTISTAS DE VARIETES

Entre los asiduos concurrentes a los festivales que vienen celebrándose en el teatro “Jofre”, está siendo muy comentada la actitud en que se ha colocado una parte del público con una simpática artista de variedades que allí viene actuando y que no ha cometido más delito que el de presentar unos bailes más ó menos flamencos, pero sin llegar a realizar acto alguno de inmoralidad.

Las gentes que no simpatizan con esa artista hicieron público su deseo de que la empresa retirase de los carteles su concurso, y como el ruego no fué atendido significaron su protesta abandonando el teatro en el momento en que aquella iba a actuar.

El público que se quedó en el coliseo tributó a la artista una ruidosa ovación, como la bailarina no recuerda otra.

Con lo sucedido creo que no se ha conseguido más que hacer un buen reclamo a la discutida artista.

TOMBOLA BENEFICA

Inauguróse la tómbola cuyos productos serán destinados al sostenimiento del “Asilo Concepción Arenal”.

Distinguidas damas y lindas señoritas se encargaron de la venta de papeletas, haciéndose una buena recaudación.

La tómbola está repleta de preciosos objetos, muchos de ellos valiosísimos.

El corresponsal.

EL NOROESTE se vende en Madrid en la Puerta del Sol, esquina a Preciados (Café Oriental).

DE ALLENDE EL MAR

Carta de Cuba

Organizado por la sección de Literatura del Ateneo y Círculo de la Habana ha tenido efecto en los salones de la Academia de Ciencias el homenaje conmemorativo del tricentenario de la muerte de Cervantes.

Tras breves frases pronunciadas por el doctor Evelio Rodríguez Landian, explicando el homenaje que en memoria del inmortal Cervantes había acordado celebrar el Ateneo de cuya entidad es digno presidente, concedióse la palabra al doctor José Antonio González Lanuza, quien dio lectura de un notable trabajo titulado “Psicología de Rocinante” y dedicado a la memoria del notable cervantista D. Esteban Borrero Echevarría.

Durante más de una hora deleitó el doctor Lanuza a la numerosa y selecta concurrencia que asistió a tan culta fiesta, tratando de la escurridiza figura hipica en que cabalgó el hidalgo de la Mancha.

En resumen: una brillantísima disertación llena de la originalidad y gracia que el prestigioso catedrático de la Universidad de la Habana sabe imprimir a sus trabajos literarios.

Después de haber gustado la intelectualidad cubana el notable trabajo del doctor González Lanuza, y cuando aun no se había apagado el eco de los nutridos aplausos que premiaran la labor del ilustre penalista, una nueva conferencia cervantina, hermosa por la forma y sustanciosa por el fondo, pudo convencerlos una vez más que no por las batallas de la política duerme entre nos, otros la musa literaria.

El asunto era “Las ideas judiciales del Quijote” y el conferencista un renombrado y elocuente erudito que con anterioridad ha cosechado laureles en el Ateneo de la Habana: el doctor Mariano Aramburo y Machado.

Emocionalmente, con palabras de suave y sentido recuerdo, nos habló de sus días de estudiante zaragozano—hace un cuarto de siglo—, cuando en las aulas de la Universidad aragonesa se echaban los cimientos de sus ideas jurídicas y nacían sus actuales gustos literarios; de los dolores y rebeliones que agitaban en aquellas horas inolvidables su alma cubana, contrastando sus gestos torvos y palabras acerbas con la acogida cordial y cariñosa de sus maestros, de sus camaradas y de sus amigos de Aragón.

Evoqué la hora matinal y memorable en que el caballero de la Mancha y su fiel siervo iniciaban su camino; la aventura por los ásperos y soleados llanos de Montiel.

En fuertes trazos presentó el conferencista la psicología de la inmortal parca creada por el genio de Cervantes, y nos hizo recordar la escena ocurrida durante el apesadumamiento del héroe y su escudero en el castillo duca. Y al partir Sancho a la insula, entre los consejos de Don Quijote y los proyectos del criado, el hilo de las recomendaciones del de la Triste Figura y los sabrosos comentarios del escudero, fué cuando el orador, con amplio espíritu de jurista, extrajo del texto inimitable cervantino el pensamiento del insigne manco sobre esta materia.

Los aplausos que durante el curso de la conferencia habían premiado los más bellos párrafos del doctor Aramburo Machado, estallaron en ovación al terminar la amena y culta plática, segunda de la serie que ha de dar nueva vida al Ateneo de la Habana.

Diciembre, 1916.

EN LA CAMARA DE COMERCIO

Los transportes ferroviarios

Se celebró ayer en el local de la Cámara la anunciada reunión para tomar acuerdos respecto a la evitación de los perjuicios que al comercio se causan con las anomalías que ocurren en los ferrocarriles.

Presidió el Sr. Morodo y se dio lectura del acta levantada por el notario Sr. López Rúa en la estación a requerimiento de la Cámara.

Pon unanimidad se tomó el acuerdo de que actúe una comisión permanente compuesta por el presidente de la Cámara y los señores García (D. Ricardo), García (D. Manuel), Escudero y el secretario de la corporación, con voz y voto.

Esta comisión examinará las reclamaciones que se intenten y caso de encontrarse justas las llevará a efecto.

Se acordó igualmente que se recojan las firmas de todos los comerciantes que quieran contribuir a sufragar los gastos que originan las reclamaciones. Los gastos se prorratearán por gremios, tomando como base la contribución que paga cada elector de la Cámara adherido del modo antes dicho.

Necrología

Cuatro entierros hubo ayer, el del director del Hospital militar D. Pablo Barrocheo Alcázar y los de las señoras D.ª Romana Hernández Celis viuda de Amado, D.ª Josefa García Juncosa y D.ª Emilia Amado de Tocino, que constituyeron otras tantas efusivas manifestaciones de duelo.

Como se trataba de personas conocidas, cuyas familias tienen aquí muchas relaciones, acompañaron los cadáveres al cementerio numerosas personas.

Reiteramos a los parientes de los finados nuestro más sentido pésame.

Ayer falleció la virtuosa señora D.ª Florinda Frige Rico, hija de nuestro querido amigo D. Enrique Suárez Frige, a quien, así como a la hermana de la finada, D.ª Carolina, y a todos sus deudos, tan queridos en la sociedad coruñesa, enviamos un pésame muy sentido y cordial.

La finada era una dama bondadosa, caritativa, afable, cualidades que le habían granjeado el respeto y la estimación de que gozaba.

Su muerte ha de ser seguramente muy sentida entre sus numerosas relaciones.

CRONICA JUDICIAL

Palos y tiros

El 3 de Octubre de 1915 hubo romería en Villadada, aldea inmediata a Ordenes, y al anochecer, cuando los mozos regresaban a sus casas, surgió entre ellos la obligada reyerta; porque ya es sabido que en Galicia no hay función sin tarasca.

</

mayor, y a José Abón Gómez de otro com- plejo de disparo de arma de fuego y lesiones graves...

Otra vista señalada para ayer, la de la causa de Carballo contra Juan Grell y otro, por lesiones, se suspendió por enfermedad de uno de los defensores de los procesados.

EL PUERTO

Barcos anclados.—Vapor «Cabo Higuera», de Barcelona, con carga general, y lanchas «Comercio» y «Coruñesa», de Ferrol, en lastre.

PABELLON LINO

Amalia Molina

Los «Gari Uset», que ayer debutaron, alcanzan un clamoroso y merecidísimo éxito, pues no en balde figuran a la cabeza de los mejores números en su género.

Hoy hará su debut en el lindo teatrillo del Real Amalia Molina, la más castiza, la más celebrada de las concionistas españolas.

«La más famosa en su género, la típica y genuina artista española que conserva en toda su pureza la solera castiza del alma popular, que ella mantiene airesamente, gallardamente, con el brio, la alegría y el gracejo de su persona pinturera y «cañí».

Amalia Molina ha seleccionado su repertorio, dándole una gran variedad, pues en él figuran canciones y coplas del alma española, vibrante en la jota, apasionada en los cantos andaluces, doliente y nostálgica en los aires de la montaña, ingenua y llana en las canciones de Castilla.

Tal es la artista que hoy hará su aparición en el «Pabellón Lino» y de la cual, ponderando su arte, dicen los hermanos Quintero:

De su donaire y salero hay tanto que ponderar, que no se llega a empezar ni aún agotando un número. Nadie podrá emulterarla.

Con que ya lo saben ustedes: para formarse idea de lo que esta mujer vale, hay necesariamente que ir a verla.

TRIBUNALES

Señalamientos para el día 12 de Enero de 1917.—Sala de lo Civil.—Santiago: D.ª María Castella con D.ª Rosa Gobas, sobre dominio de aguas y otros extremos.

GRONICA LOCAL

El domingo próximo se celebra en el «Centro Cultural de Santo Tomás de Aquino, una velada teatral.

OIDOS.—Calma dolor en el oído y cura supuración en cuatro días. Oto analgesia Orive.

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro compañero en la prensa el distinguido periodista de Santander «Anpuero Moderno» D. Benigno G. Arriamadas, culto escritor y autor de varias obras teatrales.

El Sr. Arriamadas viaja hoy una de las mejores casas del comercio de drogas de Bilbao, la de los señores Barandiarán y Compañía, y dadas las simpatías con que cuenta no dudamos que hará halagüeños negocios.

También ha tenido la atención, que le agradecemos, de regalarnos unos bonitísimos almanaque anunciadores de la casa que representa.

Coqueluche, Catarro y toda clase de tos de los niños, se cura rápida y radicalmente con el Anti-esternal Roselló.

Salón París

Hoy, viernes, 12 de Enero de 1917. Siempreviva, de 6 a 12 de la noche.

La graciosa escena humorística REGRESO DE LA COCINERA

La soberbia y extraordinaria película en 2 partes LA SELVA TRAGICA

Verdadero triunfo artístico de la producción española

PASA EL IDEAL drama de alto interés, en 4 partes, primera de la hermosa serie «Consuelo Hidalgo—Lola París».

Mañana el 7 y 8 episodio del DIAMANTE CELESTES.

El presidente del «Club Machaquillo», nos ruega que en su nombre demos las gracias a cuantas personas y entidades contribuyeron a la suscripción iniciada por dicha sociedad en favor de las familias de las víctimas del naufragio de la lancha «Eduarda» y muy especialmente al Ayuntamiento.

Ayer se verificó en la Casa Consistorial el reparto del dinero recaudado, correspondiendo a cada familia 403 pesetas.

Quedan en poder de la Comisión 50 pesetas de un donativo de Buenos Aires para repartir con el que acuerde concebir el Ayuntamiento.

LA PERLA CORUÑESA.—Acaba de recibir una gran partida de tiras bordadas en trozos que pondrá a la venta mañana, sábado, a precios muy económicos.

Díose orden de proceder a la busca y detención del chico de 16 años Benito Lorenzo Senra, que desapareció del domicilio paterno, en el lugar de la Cañtera.

PABELLON LINO

á las seis y media y diez de la noche DEBUT DEBUT DEBUT

Amalia Molina

Gran éxito del dueto LES GARI USET KARI OKA, notable pareja de baile y el admirable QUINTETO LUCA

Butaca, 150 pesetas. Entrada general, 60 céntimos. Niños y militares sin graduación, 30 céntimos.

El mal estado del tiempo y de la mar impidió al remodelador «Antelo» realizar el viaje que tenía anunciado para ayer a la Coruña con objeto de conducir al comandante general del Apostadero de Ferrol Sr. Estrada Calvo.

Tosos antiguos, Catarros, se curan radicalmente con las gotas Holenianas.—4 pesetas frasco. Pídase en Farmacias y Droguerías.

En el Ayuntamiento de esta capital se admiten reclamaciones por el término de quince días contra la rectificación del padrón de habitantes llevada á cabo en Diciembre último.

Orive no fabrica más que una sola clase de Agua de Colonia. La diferencia de precios está en el tamaño de los frascos. Hay desde 0.75 hasta 6 ptas.

El Ayuntamiento de la Baña ha abierto concurso para arrendar una casa en las parroquias de San Cipriano y San Juan de Barcala y otra en las de Suevos y Ermida, para instalar escuelas, en ellas.

Los que necesitan atender con asiduidad su oficina á butas deben pensar que sus sistemas nervioso y muscular están en plena actividad. Por esto antes de cada comida deben tomar de 15 á 20 gotas de Hipodermol.

En el tren mixto de ayer salieron para Portugal 34 súbditos de aquella nación recientemente detenidos en esta ciudad porque pretendían ausentarse para América hallándose sujetos al servicio militar.

Hasta la frontera van custodiándolos varias parejas de la guardia civil.

Está vacante la plaza de médico titular de Culleredo por renuncia de D. Nicolás Pita Alvarez que la desempeñaba.

Esta dotada con el haber anual de 2.000 pesetas y se anuncia á concurso por treinta días.

Siendo su inveterada costumbre, ayer llegó el tren correo con tres horas y media de retraso. Para que los viajeros de Ferrol no se dieran un plantón morrocotino en la estación de Betanzos, hubo necesidad de formar allí un tren especial que los condujo á la Coruña.

Y así seguiremos por los siglos de los siglos, porque por lo visto no hay Gobierno que se atreva con la poderosa Compañía del Norte.

Durante la noche del 8 del actual le robaron á Manuel González Martínez, vecino de Betanzos, varias prendas de ropa y un reloj de bolsillo. Como presunto autor de la sustracción fué detenido el joven de 18 años Francisco Friere Colazo.

PABELLON LINO

á las seis y media y diez de la noche DEBUT DEBUT DEBUT

Amalia Molina

Gran éxito del dueto LES GARI USET KARI OKA, notable pareja de baile y el admirable QUINTETO LUCA

Butaca, 150 pesetas. Entrada general, 60 céntimos. Niños y militares sin graduación, 30 céntimos.

Multó ayer el gobernador civil con 75 pesetas á Josefa Vázquez Sampedro y Manuel Oreiro España, por blasfemar.

Al Juzgado de instrucción fué denunciado ayer Juan Martínez Oca, de 25 años, acusado de perseguir y amenazar de muerte á la sirvienta Margarita Cid Nistal para que lo quiera.

De la casilla del guarda de un paso á nivel cercano á la estación del ferrocarril de Cambre, desapareció el día 5 del corriente la techumbre de zinc.

Se ignora quien habrá sido el autor de la sustracción.

A Manuel González Molla, vecino de Cambre, lo robaron hace pocos días varias tablas de pino, sin que se conozca al autor del hurto.

Ha sido denunciado al Juzgado municipal de Outes Juan Outón Lestayo, por insultar al comerciante D. Benigno Pérez y Pérez.

CEMENTO PORTLAND MARCA «CERVO»

Calidad equivalente á las mejores marcas belgas y de igual resistencia. Vendedor exclusivo: IONACIO PEDREGAL.—Plaza de Orense, 4. La Coruña.

ENFERMEZAS DEL ESTÓMAGO,

INTESTINO e HÍGADO.

por el médico especialista M. CRESPO, profesor del Instituto Rubio, de Madrid.—Horas de consulta: de 12 á 4 y de 3 á 5.

SANTA LUCIA, 26 y 28, 2.º

A. Francesch

trasladó su sastrería á la Fuente de San Andrés, número 24.

Clinica del Doctor Baquero

ESPECIAL para enfermos de oídos, nariz y garganta. Dedicado EXCLUSIVAMENTE á dichas enfermedades y practicándose toda clase de operaciones de la especialidad.

Consulta de verano de nueve á una. PLAZA DE ORENSE, 8-2.º

Mosaicos hidráulicos

Bijos de B. Escudero y C.ª.—S. en C. Socorro, 8

SHINOL'A

La mejor crema para calzado y maderas finas.

SENRA.—Cantón Grande, 15.

Dr. Sol Lence, consulta de la VISTA de

Calle Ramón de la Sagra (Chalel). (Al final de Linares Rivas

Sanatorio Gradaille

Cura y operaciones de la vista (calle de Compostela, número 6).

Dr. BENAVENTE, de 10 á 12 m.

AGENTE DE NEGOCIOS PARA ESTADOS UNIDOS

Comisionista y Agente de Negocios que saldrá en breve para la Isla de Cuba y Estados Unidos en viaje comercial, permaneciendo en este último país una larga temporada, se ofrece para representar asuntos de índole comercial ó particular, efectuar compra-venta de artículos, arreglar cuestiones pendientes, etc., etc. Aceptaré muestrarios y si fuese preciso se trasladará donde sea necesario para acordar condiciones. Habla inglés. Su dirección en New York—M. G. Núñez—GRAND HOTEL—BROADWAY—29 STREET—10.ª SS.

Para informes: en la Coruña: Sres. BEYRAND Y MIRABELL; en Vigo: BANCO DE ESPAÑA BANCO ESPAÑOL RIO DE LA PLATA y BANCO DE VIGO.

Notas Útiles

Registro civil. Días 40 y 41.—Nacimientos: Laura Ameijeiras Rey, Manuel Rodero Larro, Manuel Losada Rodríguez, José María García, Gonzalo Varela Suñer, Gonzalo Serantes Galdeano, Juan Antonio Castro No y Ramón Lauro Domingo Julián González Regueral y Losada.

Defunciones: Encarnación Villaverde, 59 años (diabético); Manuela Arias Díez, 40 días (falta de desarrollo); Juan Antonio Ramos Oro, 27 años (hipertrofia del corazón); Valeriano Zurita Bartolomé, 65 años (carcinoma intestinal); Paulino Rodríguez Gudiñán, 71 años (angina de pecho); Emilia Amado Varela, 41 años (diabético); Filomena Jimciosa Vázquez, 63 años (cáncer del estómago); Juliana Cribeiro Sierra, 70 años (enfermedad senil); Pablo Barrenechea Alcain, 61 años (enfermedad crónica); y Ramón Naya Rega, 68 años (ejitilias).

Matrimonios: Manuel García Becerra con Manuela Mosquera Mantuán

PABELLON LINO.

á las seis y media y diez de la noche.

Verdadero acontecimiento artístico

Debut de la admirable y celebradísima concionista genial intérprete del ALMA ESPAÑOLA Debut

Amalia Molina

El ídolo de todos los públicos — La predilecta de las señoras y señoritas

Fastuosa presentación. Riquísimo vestuario. 40 decoraciones de Muriel. Escogidas películas cinematográficas — La pareja de baile KARI OKA

EXITO GRANDE DEL QUINTETO LUCA — EXITO CLAMOROSO DE LES GARI USET Butaca, 150 ptas.; general, 60 cént.; niños y militares sin graduación, 50 cént

Telegramas y Telefonemas

(Servicio de nuestro corresponsal en Madrid)

La Lotería nacional

MADRID 11 En el sorteo verificado hoy resultaron premiados los siguientes:

Table with columns: Amount, Prizes, and Locations. Includes prizes like 100,000 pesetas, 250,000, 100,000, etc., awarded to various locations like Valmaseda, Alora-Madriil, Valls, Madrid, Barcelona, etc.

Firma del rey

MADRID 11 Don Alfonso firmó hoy los decretos siguientes:

De Guerra

Concediendo al teniente coronel de ingenieros D. Manuel García la permuta del empleo por la cruz de María Cristina.

De Gobernación

Admitiendo á D. Diego Cervantes García, jefe de Centro de Telégrafos, la renuncia al ascenso á Inspector.

Promoviendo á inspector jefe de Telégrafos á D. Antonio Gómez Galiena. Idem á jefe de Centro á D. Enrique Prieto Vélez.

De Soria

MADRID 11. Copiosa nevada En Soria ha nevado hoy copiosamente.

Elección de senador

El domingo verificará la elección de un senador. Será elegido el marqués de Cayo del Rey, que es el único candidato.

Habla Romanones

MADRID 11. El conde de Romanones dijo que el Consejo celebrado en Palacio bajo la presidencia del rey, dedicóse exclusivamente á estudiar la situación política, la crisis y las consecuencias de ella.

También trató del plan parlamentario, examinado en el Consejo celebrado ayer, y de los proyectos pendientes en relación con la prelación que se les dará en su día.

El Gobierno de Barcelona

Preguntóse si se había hecho ya el nombramiento de gobernador civil de Barcelona, contestando:

—Están verdes aun. —¿Ocupa algún cargo el candidato? —le preguntaron. —Sí, replicó. —¿Entonces será el Sr. Morote? —No daré el nombre porque todavía no lo sabe el rey.

Las senaduras vitales

—¿Se cubrirán ahora las senaduras vitales? —preguntó un periodista. —No me hablen ustedes de eso! Hay muchos que tienen condiciones. Yo pediría á «El Liberal» que me diese la lista que dice tener con los nombres de los que serán nombrados.

Del Consejo de ayer

Expresó luego su extrañeza por los comentarios que se hacen sobre el Consejo de ayer.

—No hubo nada de vacilaciones—dijo—. El martes ó miércoles celebraremos otro Consejo, pero tampoco quedará terminado el orden para la discusión parlamentaria, pues queremos meditarlo bien para dar un plan en el que no haya equívocos. Quedan aun dieciséis días para pensarlo.

De política

MADRID 11. Las primas de exportación Publica la «Gaceta» un real decreto del ministerio de Fomento suspendiendo temporalmente las primas de exportación en la distribución del carbón español por el litoral.

Ruiz Jiménez de viaje

Marchó á Salagún, el ministro de la Gobernación Sr. Ruíz Jiménez para visitar á su madre.

Sobre una supuesta reunión

El «Heraldo» califica de inexactos los rumores circulados sobre una supuesta reunión habida en el ministerio de Instrucción pública, á la que asistieron los Sres. Burell, conde de Romanones y Gasset.

Asegura que no hubo tal reunión. —Lo único cierto es—agrega—que el conde de Romanones acompañó en su automóvil hasta el ministerio al Sr. Burell, por no tener disponible su coche.

Dice también que la dificultad con que el Gobierno tropieza no está en el presupuesto extraordinario, sino en el carácter que se dará al ordinario prorrogado.

Gasset á Andalucía

Marchó á Andalucía el Sr. Gasset. Le acompañan varios periodistas.

El gobernador de Barcelona

En el Congreso asegurábase que el nuevo gobernador de Barcelona será el Sr. Armuñán.

Afirmase que su designación fué consultada con varias personalidades barcelonesas, las cuales expresaron su conformidad.

HOY, VIERNES,

á las seis y media y diez de la noche.

Entorno que mejora

Hállase muy mejorado D. Pedro Poggio, exdirector general de Bellas Artes.

Autoización denegada

El ministro de Fomento ha dictado una real orden denegando la autorización que pedía la Compañía del Norte para cobrar una sobretasa por el trasbordo en la línea de Castejón á Bilbao.

Una conferencia

El yanqui Whitley Warren dió hoy una conferencia en el Ateneo de Madrid sobre los deberes de los neutrales.

Expresó su confianza en la victoria de los aliados.

Dijo que sus simpatías por Francia le trajeron á Europa para seguir de cerca los sucesos.

Elogió el heroísmo de los italianos. Terminó exponiendo el papel que en esta campaña juega Inglaterra.

El presupuesto extraordinario

Esta tarde asegurábase que el conde de Romanones, de acuerdo con los jefes de las minorías, desistiría del presupuesto extraordinario y aprobará los proyectos que solo representan ingresos.

Información palatina

MADRID 11. Audiencias regias Don Alfonso recibió esta mañana en audiencia al obispo de Canarias y al marqués de Atarfe.

La esencia del rey

El monarca estará fuera de Madrid por espacio de una semana que invertirá en las cacerías de Doñana y Mudela.

Después de la crisis

MADRID 11. Comentando la crisis política española dice «Le Temps»:

«Viva satisfacción nos produjo la solución dada á la crisis, porque acusa sesgos que honran la neutralidad del Gobierno español y proclaman que España será siempre dueña de sus actos en su propia casa.

Entre España y nosotros es de esperar una aproximación más íntima.»

¿Dimisión Burell?

Los Sres. Gasset y Burell no recibieron hoy á los periodistas.

Esto dió lugar á que circulase el rumor de que el ministro de Instrucción pública había dimitido.

Un periodista supo que el conde de Romanones había ido á ver al Sr. Burell, deduciéndose de ello que fué para hacerle desistir de la dimisión.

No hay motivo para otra crisis

El Sr. Villanueva decía esta tarde á los periodistas que no había fundamento para que circulasen rumores de otra crisis.

Burell retira la dimisión

Esta mañana, antes del Consejo celebrado en Palacio, conferenció el conde de Romanones con los Sres. Gasset y Burell, consiguiendo que éste retirase su dimisión.

La duración del Gobierno

En los círculos políticos afirmase que el Gobierno no pasará del Carnaval.

Noticias varias

MADRID 11. La Inauguración del Real Se ha aplazado hasta el sábado, por indisposición de uno de los artistas, la inauguración de la temporada en el Teatro Real, que debía verificarse hoy.

La Audiencia de Madrid

En vista de las informaciones publicadas por la prensa acerca del estado ruinoso en que se halla el edificio que ocupa la Audiencia de Madrid, visitólo esta mañana el ministro de Gracia y Justicia.

Circula el rumor de que antes de instalarse allí la Audiencia, intentaron arder el edificio varias entidades, que desistieron de hacerlo por su mal estado.

Dícese que la Audiencia se trasladará al edificio de la Biblioteca Nacional.

La Caja postal de ahorros

En el balance de la Caja postal de ahorro aparece un aumento del número de imponentes, que se elevó á 572.125.

La existencia en caja es de 19.317.450 pesetas.

Obsequio á Mariano de Cavia

La Junta directiva de la Asociación de la Prensa entregó á Mariano de Cavia las insignias de la gran cruz de Alfonso XII, que le concedió el rey y que le fueron costeadas por los periodistas españoles.

El «Vicente Puchol»

Procedente de Larache llegó á Cádiz el vapor «Vicente Puchol».

Más oro para el Banco

Durante la semana última las existencias en oro aumentaron en el Banco de España en más de diez millones de pesetas, ascendiendo á 1.351 millones las existencias en ese metal.

Además se ha contratado la adquisición de 20 millones de pesetas en francos, dólares y libras, con cuyo motivo el Banco de España ha reducido el tipo de adquisición de monedas de oro en la forma siguiente: para los dólares, desde 5,08 á 5,04 pesetas; el de las libras, de 25,10 á 25 pesetas, y para otras monedas se ha fijado un quebranto de 2 por ciento.

Un financiero nos dijo que el Banco está adquiriendo oro por bajo de la par y aun quizás llegue á tipos más bajos, porque el seguro para transporte de oro de América, que ahora cuesta del 3 al 4 por 100, se hace casi imposible, pero como la depreciación del dólar papel es más del 9 por 100, existe margen de ganancia para la banca, y puede venir oro.

Una rifa sangrienta.—Dos hombres muertos

En el pueblo de Fernán-Sancho, en Avila, surgió una furiosa reyerta de la cual resultaron muertos los vecinos Ramón Sánchez y Doroteo Jiménez.

Fueron detenidos varios de los agresores.

La nieve en Pamplona

Sobre Pamplona ha caído una copiosísima nevada.

El peso de la nieve hundió la techumbre de varias casas.

No ocurrieron desgracias personales.

De Barcelona

Vuelta al trabajo

Han reanudado el trabajo lo obreros de la Compañía del Norte, sin que hubiese habido incidentes.

Designóse una comisión para que gestione que se deje sin efecto el castigo impuesto á un compañero.

Huelga solucionada

En el despacho del gobernador reunieron los patronos y obreros abalibados de Villanueva, solucionando pacíficamente la huelga.

Huelga que se agrava

Se ha agravado la huelga de Poble de L. Ilet.

Ordenóse que salgan para allí nuevas fuerzas de la guardia civil.

García Prieto

Llegó hoy á Barcelona el Sr. García Prieto, acompañado de su esposa é hija.

Recibióle las autoridades.

Periodista libertado

En virtud de la ley de amnistia fué excarcelado el director de «Tierra y Libertad».

Reto aceptado

Emiliano Iglesias ha aceptado el reto que le dirigieron los grupos anarquistas para discutir su actuación en la huelga de 1911 y su intervención en el proceso Ferrer.

Contrabandistas y carabineros

En San Miguel de Flaviá

Un artículo de Picón

«Le Journal» publica un artículo de Octavio Picón exponiendo la política que debe seguirse entre España y Francia, basada en la unión que deben mantener ambas naciones.

En ninguna esfera—dice—son antagónicos los intereses de Francia y España. Ambas necesitan conocerse mejor para amarse más, formando una confraternidad indestructible.

RUSOS, ALEMANES Y AUSTRIACOS

Gabinete en peligro. Comunican de Zurich, con referencia a informes de Viena, que el Gabinete Clau Martini se considera nuevamente amenazado.

El gran duque Nicolás en forma. Noticias de origen alemán aseguran que por consecuencia de una grave enfermedad que le atacó en Tiflis, donde se halla, el gran duque Nicolás no puede hacerse cargo por tiempo ilimitado de la alta dirección que se le ha confiado sobre las tropas ruso-rumanas de la Moldavia.

LA LUCHA ENTRE ITALIA Y AUSTRIA

El servicio obligatorio. El Gobierno italiano ha publicado un decreto poniendo en vigor el servicio obligatorio del último cupo, alcanzando hasta los hombres de 39 años.

LA LUCHA EN EL MAR

Desmintiendo una noticia. De Roma dicen que es falsa la noticia de haber sido hundido un contratorpedero italiano en aguas de Corfú.

El hundimiento del «San Leandro». «Le Temps» publica unas declaraciones de D. Melquiades Alvarez sobre el hundimiento del vapor «San Leandro».

Dice que se tendrán que tomar medidas energéticas para que sea respetada nuestra soberanía nacional.

Como es caso de legítima defensa—agrega—el Gobierno debiera decretar el embargo de los buques alemanes refugiados en España y acabar también con todas las facilidades que disfrutaban los millares de alemanes generosamente recogidos por España.

La périda del «Shannon».—Noticia cementada. Una nota del almirantazgo inglés desmiente la pérdida del crucero «Shannon», transmitida por un radiograma de Basilea.

Una flota suiza. El Gobierno suizo ha realizado su proyecto de tener una flota mercante.

En Inglaterra. El rey Jorge y Lloyd George. Comunican de Londres que el rey Jorge tuvo una larga entrevista el día 10 con Lloyd George.

LOS ESTADOS BALKANICOS

El archiduque Max. Llegó a Cetina el archiduque Max, siendo recibido por el gobernador militar y los representantes del Ayuntamiento.

LAS PROPOSICIONES DE PAZ

Apuestas en Inglaterra. Un periódico de Copenhague dice, con referencia a noticias de Londres, que en esta capital se cruzaron en Navidad numerosas apuestas sobre la época en que se firmará la paz y que la proporción es de cuatro contra uno en favor del término de la guerra para el 30 de Junio de 1917.

Entrega de la respuesta a la nota yanqui. Briand recibió ayer al embajador de los Estados Unidos en París, entregándole en nombre de la Entente la respuesta de ésta a la nota de Wilson.

El texto de la nota de la Entente se hará pública el viernes próximo, después que la conozca Wilson.

Comunicados oficiales

El francés de la tarde de la tarde. París.—En el Argona hicimos estallar una mina que causó enormes desperfectos en las trincheras alemanas.

El británico. Londres.—En las veinticuatro horas últimas hubo una serie de operaciones en varias partes de nuestra línea.

Después de una pequeña operación que realizamos con el mayor éxito durante la noche última, al Este de Beaumont, nos apoderamos de una parte de trinchera enemiga, en la cual nos consolidamos, haciendo 140 prisioneros, entre ellos tres oficiales.

Por la tarde efectuamos un raid al Este de Loos, apoderándonos de varios prisioneros. Al anochecer de ayer penetramos en las trincheras enemigas situadas en el frente de Armentières.

En esta operación perecieron muchos enemigos, destruimos una ametralladora y causamos otros daños.

Ha continuado la actividad de artillería en las inmediaciones de Les Boueffis y en ambos lados del valle del Ancre.

Bombardamos las trincheras enemigas del frente de Lesars, así como las posiciones y baterías de las cercanías de Gommecourt.

Llevamos a cabo violentísimos bombardeos contra las líneas enemigas del Norte de La Basse, el Oeste de Telgoster y las cercanías de Ipres.

Esta es la segunda ganancia comunicada por Douglas y obtenidas en el Norte del Ancre, en menos de una semana.

El día 5 se apoderaron nuestras tropas en dos contra ataques de dos puestos enemigos, en Leblief y Beaumont Hamel, en los cuales se consolidaron y defendieron.

Hicimos 50 prisioneros.

El alemán. Berlín.—Teatro occidental.—En el arco de Ipres, en el Somme y en el Ancre hubo amada lucha de artillería.

La lucha de minas adquirió gran intensidad en el Norte de Ipres, donde rechazamos un ataque del enemigo, al que causamos grandes bajas.

Rechazamos a los ingleses, que habían penetrado en un sitio estrechísimo. No tuvieron éxito los avances enemigos al Sur de Ipres.

Derribamos, incendiándolos, dos globos cautivos de los ingleses.

Teatro oriental.—Ejército del príncipe Leopoldo de Baviera.—Hubo viva lucha de artillería entre Riga y el Smorgone durante todo el día de ayer.

Hoy hubo ataques con éxito para nosotros. El enemigo fué rechazado con grandes bajas.

Frente del archiduque José.—Los austro-alemanes consiguieron éxitos en el valle de Uz. Arrancamos al enemigo sus puntos de apoyo.

El regimiento de infantería número 189 se apoderó por asalto de las posiciones de altura fuertemente atrincheradas en Maraszi y Rascasa, haciendo prisioneros a seis oficiales y 800 soldados y cogiendo seis ametralladoras.

Frente del general Macdensen.—Tuvimos éxitos en los combates de patrullas en las crujas del Struma.

El alemán de las veintitrés. Berlín.—Rechazamos varios ataques de los ingleses en el frente de Beaumont. En el frente oriental no ocurrió novedad alguna.

El francés de la noche. París.—Hubo acciones de artillería en la Alta Alsacia, en la Woevre y en la región de Verdun.

ULTIMA HORA LA NOTA DE LOS ALIADOS

Con estación a la nota de Wilson. La contestación de los Gobiernos aliados a la nota del presidente de los Estados Unidos Mr. Wilson sobre la paz, entregada ayer al embajador yanqui, dice así:

Después de un detenido estudio, nos congratulamos en declarar nuestro homenaje a la elevación de sentimientos en que se ha inspirado la nota norteamericana.

Los Gobiernos aliados se asocian de todo corazón a la idea de crear una liga internacional que asegure la paz y la justicia en todo el mundo. Pero una discusión sobre acuerdos del pasado y del porvenir que asegure una paz duradera no puede tener lugar si primero no queda satisfactoriamente solucionado el conflicto actual.

Los aliados sienten profundamente el deseo, como el Gobierno de los Estados Unidos, de ver terminada esta guerra que tan crueles sufrimientos está reportando a la humanidad y de los cuales son responsables los imperios centrales.

Estiman que por el momento es imposible la paz, ya que no aseguraría totalmente las reparaciones, restituciones y garantías a que tienen derecho, por haber la responsabilidad de lo ocurrido a las potencias centrales, cuya tendencia fué arruinar la seguridad de Europa.

Solo somos partidarios de una paz que nos permita establecer sobre una sólida base el porvenir de las naciones europeas.

Las naciones aliadas no combaten por intereses egoístas, sino por la salvaguardia del derecho de la humanidad.

Los aliados toman nota de que las declaraciones del Gabinete norteamericano no significan el más leve apoyo a los responsables de la guerra. Pero creemos nuestro deber protestar de la manera más amistosa y rotunda contra la similitud establecida entre ambos grupos beligerantes. Esa similitud está en oposición directa con la evidencia, tanto en lo que afecta a las responsabilidades del pasado como en lo que se refiere a las garantías para el porvenir.

A continuación hace la nota un resumen de los actos de crueldad cometidos por los imperios centrales, diciendo que son un continuo desafío a la humanidad y a la civilización.

Añade que la ejecución de esos crímenes explican ampliamente a Wilson esta protesta.

Los aliados—agrega—no tenemos inconveniente en contestar a la pregunta que se refiere a los objetivos que persiguen en esta lucha.

Los fines que perseguimos son bien conocidos y fueron ya expresados repetidamente por los distintos jefes de los Gobiernos respectivos. Aunque no sean especificados comprenden compensaciones e indemnizaciones de los daños sufridos hasta el momento en que surjan las negociaciones de paz.

En esa reparación, de absoluta necesidad, figura en primera línea la restauración de Bélgica y Serbia, con compensaciones de justicia; la evacuación de los territorios invadidos en Francia, Rusia y Rumania, con las reparaciones necesarias; la reorganización de Europa, garantizada por un régimen estable, fundado tanto en el respeto a las nacionalidades y en el derecho y la seguridad de la libertad del desarrollo económico que debe poseer todo pueblo, como en las convenciones territoriales y reglamentos internacionales para garantizar las fronteras terrestres y marítimas contra todo ataque injustificado; la reconstitución de las provincias y territorios arrancados en otro tiempo a los aliados por la fuerza; la liberación de los italianos, eslavos, rumanos y checos, esclavos de la dominación extranjera; la libertad de aquellas poblaciones que quedaron sometidas a la sangrienta tiranía de los turcos, y finalmente, la expulsión de Europa del imperio otomano, el cual es absolutamente extraño a la civilización occidental.

Las intenciones del emperador de Rusia respecto a Polonia fueron por él claramente expresadas en la proclama que acabó de dirigirse a sus ejércitos.

Los aliados quieren liberar a Europa de las ambiciones del militarismo prusiano, acordando que no persiguen ni pretenden la extirpación del pueblo alemán ni su anulación política, sino asegurar la paz en principios de libertad, progreso y justicia sobre una fidelidad inviolable a las obligaciones internacionales.

Unidos para la consecución de tan altos fines, los aliados están decididos cada uno solidariamente, a obrar con la mayor energía consumiendo toda clase de sacrificios para llegar a la victoria en este conflicto, convencidos de que de ella depende no sólo su propia salvación y exclusiva prosperidad sino también el porvenir de la civilización.—París, 10 de Enero de 1917.

ESPECTACULOS

DELSABO-BARRITO. PABELLON LINO. Sesiones de cine y variedades a las seis y media de la tarde y a las diez de la noche.

DEBUT de la genial y celebradísima artista española AMALIA MOLINA. Exito clamoroso del duelo LES GARI USSET, del QUINTETO LUCA y la notable pareja de baile KARI OKA.—Programa cinematográfico: AGUA MANSA (2 partes), PICARA CURIOSIDAD, ANIMALES SABIOS.

Butaca, 150 pesetas. Entrada general, 60 céntimos. Niños y niñas sin graduación, 30 céntimos.

SALON PARIS. Hoy, viernes 12 de Enero, sesión continua de seis a doce de la noche. Admirable programa: la graciosa escena humorística REGRESO DE LA COCINERA; la soberbia y extraordinaria película en dos partes LA SELVA TRAGICA, verdadero triunfo artístico de la producción española PASA EL IDEAL, drama de alto interés, en 4 partes, primera de la serie «Consuelo Hidalgo.—Lola París».

Butaca, 0'50. General, 0'20. Mañana el 7 y 8 episodio del DIAMANTE CELESTE.

Imprenta de «EL NOROESTE»

ANUNCIOS



PROTÉJANSE LOS PULMONES

No podía darse mejor consejo a cualquiera que fuese propenso a tos y resfriados en invierno.

La tisis, pulmonía, bronquitis y pleuresia son frecuentemente el resultado de resfriados y toses mal cuidadas.

La Emulsión Scott protege los pulmones de ancianos y jóvenes.

El niño más tierno la asimila bien, mientras los ancianos se benefician de sus cualidades curativas y fortificantes.

Asegúrese al comprar que le don la legítima

EMULSIÓN SCOTT

Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Marés, Calle de Valencia 333, Barcelona, a cambio de 75 cént. en sellos para el franqueo.

AGUAS DE LA CORUÑA

SOCIEDAD ANONIMA. Por acuerdo del Consejo de Administración de esta Sociedad se convoca a los señores accionistas a Junta general ordinaria, que se verificará en el domicilio social a las cuatro y media de la tarde del día 15 de Febrero próximo, para dar cuenta del Balance y Memoria correspondientes al año último.

Estos documentos estarán a disposición de los señores accionistas diez días antes del señalado para la celebración de la Junta.

Se recuerda que para ejercitar el derecho de asistencia deberán depositarse en las oficinas de la Sociedad, con dos días de anticipación, los títulos o el resguardo de su depósito en un establecimiento de crédito, recogiendo, para presentarla a la entrada, una papeleta suscrita por el Secretario expresiva del número de dichos títulos y de su valor nominal.

La Coruña, 11 de Enero de 1917. El Director-Gerente, Ricardo F. de Cuevas.

SE VENDE un carro-zorra y dos mulas con sus aparejos. Todo nuevo. Darán razón: Eiris de Arriba, casa de Ramón (el sordo).

PRECISASE chibco aprendiz con alguna instrucción, para escribire. Informarán en esta Administración.

FABRICA DE GAS Y ELECTRICIDAD DE LA CORUÑA.—Para mayor comodidad de sus abonados y del público en general que utiliza sus servicios, recibe avisos y encargos en la calle Real, 57 (Parragüería).

FELIX CUBAS.—Se hacen toda clase de instalaciones en tuberías de plomo o hierro para el interior de las casas, con servicio de baños y lavabos, agua fría y caliente. Se colocan termómetros a precios económicos.

No equivocarse, San Nicolás, núm. 41

PIANO. Se vende uno Bernareggi.—San Juan, 23, primero.

AGENDAS de bufete y de bolsillo.—ALMANAQUES semanal y mensual.—CALENDARIOS zaragozanos.—TACOS para almanaque.—PLANAS DE NAVIDAD, desde 0'10 céntos.

Real, 36. Papelería Lombardero. Real, 36

Dr. Barcia Eleizegui. Enfermedades de los NIÑOS. Real, 50 y 52, piso segundo

Aviso. José Hernández, participa al público, que con el título de LA MONTAÑESA, y a partir del 4 de Enero, queda abierta al público una expenduría de LECHE de las tan renombradas Montañas de Cúrtis, en el bajo de la casa número 55, de la calle de Panaderos, en donde la encontrarán fresca y pura, a todas horas. También se admiten abonos

El libro más sensacional sobre la guerra LA VICTORIA EN MARCHA, por D. Lloyd George. Epílogo de G. HANOTAUX, de la Academia Francesa y exministro de Estado.

Interesa a todo el mundo. Estudios económico-financieros, militares, políticos y sociales. 250 pesetas ejemplar.

Librería ZINCKE CANTON GRANDE, 27. LA CORUÑA.

LIBROS DE TEXTO para la Escuela de Comercio, Instituto, Escuela Normal, Náutica, Carreras Militares, etc., etc.

Librería de Lafuente. Cantón Pequeño, 13 LA CORUÑA

Sombreros de señora. Casa aux elegantos.—Real, 81, 1.º.—Teléfono, 341 Como final de temporada, grandes rebajas de precios.



¡Sufre V. porque quiere!

Su debilidad general, neurastenia, pereza intelectual, atonía gástrica y dolor de estómago, son consecuencia de su

DISPEPSIA

que es curable, tomando después de las comidas una cucharada de

Confitería EL PROGRESO

50 -- REAL -- 50. Esta casa no tiene sucursales.

La casa a plazos. Con un pequeño sacrificio cada mes, puede V. renovar sus muebles, adquiriéndolos en el Gran Bazar de Otero Fernández y Compañía, Real, 74.

También encontrará V. en esta elegante Bazar todo lo que necesite para decorar su casa, cojines, baterías y objetos para regalo del mejor gusto y a precios sin competencia.

Real, 74.—Muebles—Bazar—Real, 74

Pena-Castillo

Sanatorio destinado a enfermos del aparato digestivo, nutrición y nervios. Parque grandioso, Hidroterapia, Electroterapia. Cocina dietética. Director: Dr. MORALES.—Santander.

J. Romero Pazos. MEDICO - CIRUJANO. Consulta de Medicina general de 10 a 12. Especial de enfermedades de niños de 4 a 5. SANTA CATALINA, 31, 1.º

FARMACIA DEL DR. PARDO REGUERA

REAL, 92. --- LA CORUÑA. Sección especial de OPTICA

Completo surtido en cristales y armaduras. Maquinaria apropiada para cumplimentar en el acto las recetas de los señores oculistas

El TE CHAMBAUD

es el remedio de mayor renombre en Francia, desde 60 años, contra el ESTREÑIMIENTO, el empacho gástrico, la bilis y la acritud de la sangre.

Clinica del Médico-Cirujano-Especialista. Ex-interno numerario del Gran Hospital Real de Santiago

Tomás Núñez Cordero

Enfermedades de la piel, venéreas y sífilicas, vris urinarias, impotencia, neurastenia y propias de la MUJER.

COARIENTES GALVANIZACION, ELECTROLISIS, ELECTRO-LONIZACION MEDICAMENTOSA, CATAFORESIS, PARADIZACION GALVANOFARADIZACION (CORRIENTES DE WATTEVILLE), SALVANOCAUSTIA TERMICA, ENDOSCOPIA AISLADAS O SIMULTANEAS, MASAJE VIBRATORIO, DUCHAS DE AIRE CALIENTE Y FRIO, ETC., ETC., TRATAMIENTO Y CIRIAS CON OBSERVACION ANALITICO-BIOLÓGICO

Operaciones y curas con aparatos modernos, Eléctricos ó Instrumental esterilizado y preparados completamente antisépticos. ÚLTIMOS ADELANTOS. SAN ANDRES, 117-2.º. Consulta: de diez a una y de cuatro a seis. No consulta a domicilio

ENRIQUE PARDO DE ANDRADE

ESPECIALISTA en PARTOS y ENFERMEDADES de la MUJER. Consulta: de once a una. Idem convencional para forasteros 18, REAL, 18.—LA CORUÑA TELEFONO 234

Manufactura de IMPERMEABLES

Confecciones a la medida. Ventas al por mayor y detall: RIEGO DE AGUA 20

Doña Florinda Frige y Rico

Falleció ayer, después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad R. I. P.

Su hermana doña Carolina, sobrino don Enrique S. Frige, sobrinas, sobrinos políticos y demás parientes.

RUEGAN a las personas de su amistad se dignen encomendar en sus oraciones el alma de la finada, asistir a la conducción del cadáver, que tendrá efecto hoy, a las cuatro y media de la tarde, al cementerio católico, y al funeral de entierro, que se celebrará mañana, 13, a las once, en la iglesia parroquial de Santa Lucía.

No se recibe duelo ni se reparten esquelas. Casa mortuoria: Plaza de Orense, 8

QUINTO ANIVERSARIO DEL SEÑOR

Don Eléazar de la Linde Fernández. QUE FALLECIÓ EL 5 DE MAYO DE 1911

GUARTO ANIVERSARIO DE LA SEÑORA Doña Dolores Pardo Martínez

DE LA LINDE. QUE FALLECIÓ EL 13 DE ABRIL DE 1913

TERGER ANIVERSARIO DE LA SEÑORA Doña Teresa de la Linde Pardo

DE REAL. QUE FALLECIÓ EL 29 DE DICIEMBRE DE 1913

R. I. P. Todas las misas que se celebren desde las ocho y media a once de la mañana del día 13 de Enero en la iglesia parroquial de San Nicolás en el altar de Nuestra Señora de los Dolores, serán aplicadas por el eterno descanso de sus almas.

SU FAMILIA: Ruega a las personas de su amistad se sirvan asistir a alguno de dichos actos y encomendarlos a Dios en sus oraciones, por cuyo favor anticipan gracias.

Para seguir en buena salud:

Purificada
Regenerada
Fortificada

VUESTRA SANGRE
con el
DEPURATIVO RICHELET

Todos los que son cuidadosos de su Salud, aunque no padeciendo ninguna enfermedad, deben de tomar dos ó tres veces por año, el tratamiento del Depurativo Richelet. ESTE PRECEPTO NO SE DEBE NUNCA PONER EN OLVIDO

DE VENTA EN TODAS LAS DROGUERIAS Y PRINCIPALES BOTICAS DE ESPAÑA
Depositorio General para toda España:
DON FRANCISCO LOYARTE
Calle S. Martial, 83, esquina á San-Ignacio de Loyola, 9
SAN-SÉBASTIAN

Laboratorio L. RICHELET, en SEDAN (Francia).

Agencia de Negocios
— DE —
Don Ramón Palleiro López
Santo Domingo, 3, bajo

ASUNTOS DE QUE SE OCUPA
Habilitación de Clases pasivas y gestión de documentos necesarios para obtener las pensiones.
Administración de casas.
Apoderamiento de Ayuntamientos.
Intervención en préstamos con buena hipoteca.
Compra y venta de fincas urbanas y rústicas.
Obtención de cualquier documento en las oficinas, tanto de esta capital, como de las demás provincias, incluso Madrid.
Se encarga también de las suscripciones á periódicos y revistas católicas.

Precios módicos. (Cerrado los días festivos.)

PASTILLAS DE LA K

Nombre registrado. Ideal de los purgantes. Maravilla del estómago, antibiliosas y depurativas de primer orden. Purgante suavísimo, no da dolores de vientre, no da irritación, no da el aplastamiento que dan los demás purgantes; y usándolas puede comerse de todo y hacer la vida habitual.

Dosis: una, laxante. Dos, purgante

Caja: Diez céntimos.
Tubo: Una peseta.

Depósito en LA CORUÑA: Sucesores de J. Villar y Bescansa.

PARA CURAR ó ALIVIAR LA

TOS

TÓMENSE LAS ANTIGUAS Y RENOMBRADAS
PASTILLAS PECTORALES
DEL
Dr. ANDREU

Pidanse en las farmacias

ASMÁTICOS
usad los CIGARRILLOS y PAPELES AZOADOS del mismo AUTOR, que calman el ASMA al instante, por fuerte que sea

Tónico-Genitales del Dr. Morales
Marca registrada

Papeletería Lombardero
36, REAL, 36
En esta Casa se venden sobres, papel de cartas y pisapapeles, lapiceros, plumas y toda clase de objetos de escritorio, todo á precios muy económicos.

EGMAR

ROMPIBLE • IRROMPIBLE UNICA IRROMPIBLE IRROMPIBLE

DE VENTA EN TODOS LOS BUENOS ESTABLECIMIENTOS Y CENTRALES

Automovilistas

Gasolina para AUTOMÓVILES
en los depósitos de
Camilo Pérez y Casa de Carnicero
á 85 céntimos el litro

La mejor de todas
Ganaderos, Agricultores, Particulares, etc.

Si queréis ver vuestros animales, caballos, vacas, carneros, cerdos, gallinas, etc., más grandes que las de vuestros vecinos, propinarles el REY DE LOS PIENSOS ó sea

Regenerador "ROSTTAM"

Engorda, robustece, evita la anemia y mejora las razas.
Economía en el pienso diario, y efectos visibles á los diez ó doce días.
Precio: Pesetas CUATRO saquito de un kilo

Depositorios en Coruña: Sres. Fernández y Torres, Cantón Grande, núm. 28.—Sres. Sucesores de J. Villar Real, núm. 82.—Droguería Central, Ruanueva.—D. Eduardo Monteiro, Villosás (Betanzos).

"El que no corre vuela"

AUTOMOVILISTAS!!

Si queréis correr—si queréis volar—debeis de saber—que lo podeis lograr—haciendo un viaje—á casa de ISIDRO—que está en el Pasaje:

Tiene motorina muy buena, muy fina,
á 90 y 85 céntimos litro

Bazar del Siglo XIX
Cantón Grande, núm. 3,
La Coruña

Viuda de H. Hervada
MUEBLES

Comedores Salas Alcobas Despachos
Dormitorios Salas Alfombras Estufas Hules
Linolium Instalaciones lujosas y económicas
Jergones metálicos Camas Cocinas económicas
y de Termo sifón

El día 2 de Enero de 1917 saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz el vapor

Reina Victoria Eugenia
directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.
El 14 de Enero saldrá de Bilbao y Santander, el 15 de Gijón, el 16 de la Coruña y de Vigo el 17 el vapor

F. de Sarrástegui
para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

LÍNEA A ANSELLAS, MÉJICO, NEW-YORK Y COCAFINKE
El día 10 de Enero saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia el 18 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor

Manuel Calvo
para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.
El día 16 de Enero saldrá de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de la Coruña el vapor

Reina María Cristina
para la Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con transbordo en la Habana.
El 10 de Enero saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 12 de Málaga y el 13 de Cádiz el vapor

Manuel Calvo
para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Lindo, Colón, Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y la Guayra.—Se admite carga y pasaje con transbordo para Veracruz, Tampico y Puertos del Pacífico.

LÍNEA DE FILIPINAS
En lo que resta de año se realizarán los siguientes viajes á Manila, saliendo los vapores de Barcelona en las siguientes fechas: 30 de Agosto, 13 de Octubre y 23 de Noviembre, para Port-Saïd, Negos, Oolomba, Sibangay y Manila.

LÍNEA DE FERNANDO PÓO
El 2 de Enero saldrá de Barcelona, con escalas en Valencia y Alicante, y el 7 de Cádiz, el vapor

Ciudad de Cádiz
para Tánger, Casablanca, Mánagan (Escuelas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, á quienes la Compañía de alojamiento y trato considerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

Informar en La Coruña la Agencia de la Compañía Transatlántica.

DIGESTIONES PENOSAS

Acididades
Vómitos
Palpitaciones
Insomnio

Todas estas molestias, provocadas por el mal funcionamiento del estómago, desaparecen gracias al régimen del delicioso PHOSCAO, solo alimento vegetal aconsejado por todos los médicos á los anticuarios, senescales, ancianos, etc., y á todos los que sufren del estómago.

PHOSCAO

El más exquisito de los desayunos
El más potente de los reconstituyentes

Depósito: Fortany y Hermanos, 32, Hospital, Barcelona.

De venta en todas las buenas Farmacias y Droguerías

La Unión y El Fenix Español
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: Doce millones de pesetas electivas completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

45 años de existencia

Seguros sobre la vida Seguros contra incendios

Subdirector en esta provincia, D. Eduardo García de Dion, Cantón Grande, 85, bajo, y D. José Lorenzo Díaz, Plaza de Orense, 8, principal.—La Coruña.

Papel para envolver
Se vende en la imprenta de este periódico á cinco pesetas los 12 kilos.

Tónico-Genitales del Dr. Morales
Marca registrada

Célebres píldoras para la completa y segura curación de los enfermos de desecrotas.
Cuenta 40 años de éxitos y son el asombro de los enfermos que las emplean. En las principales boticas á 50 reales caja, y se remiten por correo á todas partes.
La correspondencia, Carretas, 59, Madrid.
En la Coruña: Farmacia de los Sucesores de J. Villar.

Cafe Nervino Medicinal del Doctor Morales
MARCA REGISTRADA

Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vahídos, epilepsia y demás dolores nerviosos. Los males del estómago, del hígado y los de la infancia en general se curan instantáneamente. En las buenas boticas á 8 y 5 pesetas caja se remiten por correo á todas partes. La correspondencia, Carretas, 59, Madrid, en Coruña: Farmacia de los Sucesores de J. Villar.

UNA SENORA

ótrece comunicar GRATUITAMENTE á todos los que sufran de: neurastenia, debilidad general, vértigos, tórna, estómago, diabetes, más, asma, neuralgias y enfermedades nerviosas, un remedio sencillo, verdaderamente maravilloso curativo, de resultados sorprendentes, que una casualidad le hizo conocer.—Curada personalmente, así como numerosas enfermas, después de usar en vano todos los medicamentos preconizados hoy, en reconocimiento eterno y como deber de conciencia, hace esta indicación, cuyo propósito puramente humanitario, es la consecución de un voto.—Dirigirse únicamente por escrito á D.ª Carmen B. C. García Aribau, 24, BARCELONA.

MOTORINA Esencia para Automóviles

Fábrica de Mesa Marchesi y C.ª L.ª